

人人都重要

(文本：约翰福音4章1-42节)

有一个七岁的男孩给一位专治儿童精神病的医师写了这样一封信：

亲爱的伽德纳医生：

我现在遇到了一个烦人的问题。很久以前，有个大约13岁的大个头男孩，他叫我乌龟。

我知道他这样叫我是因为我做了整形手术。我想，因为我的嘴唇上帝也会讨厌我。我死的时候，很可能他会送我去地狱。

爱你的，克里斯

今天有很多人因为缺乏自尊而痛苦。过去我们称之为“自卑情结”。不管这种情况叫做什么，存有这种情结的人总认为自己无足轻重。

我们要强调的是“人人都重要”。这一讲研读的文本选自《约翰福音》第4章。大家公认这是《新约》各章中最能说明耶稣品格的一章。

奇怪的决定

(约翰福音4章1-4节)

《约翰福音》第3章为我们提供了故事的背景。耶稣在逾越节。这期间的一天晚上，耶稣与一位颇有声望的犹太长官尼哥底母有一次交谈。由这场对话引出了《约翰福音》第3章第16节这样优美的词句。逾越节过后，耶稣在犹太地区逗留了一段时间，取得了巨大的成功。他的成功引起了他与施洗约翰的门徒之间的一些冲突。然而，耶稣更关心的是第4章第1节中提到的事实：“法利赛人听见他收门徒，施洗比约翰还多。”耶稣不想与法利赛人直接对抗，因为这会导致他过早离开人世。因此他决定离开犹太前往北方的加利利。

接着就出现了这么一节奇怪的经文：“他……必须经过撒玛利亚”(4节)。巴勒斯坦总长约120英里。在这120英里内，有三个界限分明的区域：在最北端是加利利，最南端是犹太，中间是撒玛利亚。犹太人往往会尽量避免穿越撒玛利亚腹地。他们会先朝东走到约旦河，过了河，然后穿过

比利亚(Perea)朝北走，差不多一直走到加利利海边。接着他们会再次穿过约旦河到加利利。如果径直往北走的话，要走三天，如果像这样绕远路的话，要六到九天。路程大致相当于从纽约去洛杉矶绕道新墨西哥城一样远。

为什么耶稣非得路过撒玛利亚呢？有人认为是耶稣要匆忙赶路，因为施洗约翰被捕了，他此行是为了收留他的门徒，使他们不致流散各地。然而，耶稣在叙加逗留了两天这个事实又排除了这个可能。我认为他“必须”这样做是因为撒玛利亚有一个很特殊的妇女和满满的一城宝贵的生灵。这是一群成熟了的有待精神丰收的人们。他“必须”这样做是因为在上帝眼中“人人都重要。”

一位有罪的妇人

(约翰福音4章5-8节)

“于是到了撒玛利亚的一座城，名叫叙加，靠近雅各给他儿子约瑟的那块地”(5节)。叙加大约在该省的中部。“在那里有雅各井”(第6节上)。你可以确切地指出这口井的位置并肯定地说，“就是这儿”，这样的圣经古迹已为数极少。这口井现在仍然在那儿，离这约半英里地就是古城叙加。

“耶稣因走路困乏，就坐在井旁”(6节中)。诚然，约翰写下福音记录是为了让世人相信耶稣是上帝的儿子(约翰福音20章30节、31节)，但相对于其他福音书作者，他对耶稣的人性描述得更多些。正是这个约翰记下了耶稣在十字架上说的话，“我渴了”(约翰福音19章28节)。耶稣像我们这些有血有肉的人一样，会劳累，会口渴，会饥饿，也会筋疲力尽。

按犹太人的计时，“那时约有午正”(6节下)，也就是中午时分。第8节写道，“那时门徒进城买食物去了。”耶稣叫他们去买食物的地方可能类似我们今天的杂货店或快餐店。

“有一个撒玛利亚的妇人来打水”(7节上)。寥寥几

笔就提供了我们许多关于这妇人的信息。妇女一般不在中午打水,而是在早上和黄昏,也就是一天中凉快一点的时候。去打水在当时是妇女们的一种社交行为,起着聚会的功能。妇人们藉此相互来往,彼此传递消息。但是这个妇人却在日头正高的中午来打水。再者,考古学家还发现了靠近叙加的地方也有泉水提供水源,这个妇人却愿意走上半英里路来取水。以上这些都说明这个妇人是城里的妇女所不愿与之交往的。显然,她此时来打水是为了避免招来他人的白眼和流言蜚语。

不可思议的请求

(约翰福音4章7节-9节)

“耶稣对她说:‘请你给我水喝……’。撒玛利亚的妇人回答道:‘你既是犹太人,怎么向我一个撒玛利亚妇人要水喝呢?’”(7节中,9节上)。

要理解他们之间的对话,我们必须了解犹太人与撒玛利亚人之间的关系。种族问题我们都不陌生,所有的种族歧视都使上帝伤心,但我们大多数人却很难想象犹太人和撒玛利亚人之间的种族仇恨究竟有多深。这仇恨的根源可以追溯到很多年前。撒玛利亚人是一个混血的种族,他们是这样形成的。公元前727年,亚述人掳走了北部十个部族的大多数人。残留在北部的犹太人开始与被亚述人迁到巴勒斯坦北部去的外邦人通婚。这些跨族婚姻的后代们就是撒玛利亚人¹。对犹太人来说,破坏纯正的血统几乎是一项“不可饶恕的罪。”即便是在当今社会,一个严格的犹太家庭中若有子女嫁娶信仰不同的外族人,家人会给他或她举行葬礼。对他们来说,这孩子已经死了。

耶稣与这位撒玛利亚妇人的对话至少告诉我们三个令人惊讶的事实。第一,如前所述,耶稣请求给他水喝的对象是一个撒玛利亚人。第二,该人是女性。犹太男性在公众场合是不能与女性有任何接触的(参见27节)。犹太教师在公众场合甚至不会与自己的妻子或者女儿讲话。在法利赛人内部有一个被称作“撞得头破血流的人”的群体,因为他们一看到妇女就马上闭上双眼,结果他们经常撞到墙上,树上和其他东西上。第三,如同我们将看到的,这非但是位普通的妇女,而且是个在道德品行上有毛病的妇女。

耶稣在第3章所遇到的人物,与第4章中所遇到的形成了一种鲜明的对比,我们可以认为这是作者故意这样安排的。在《约翰福音》第3章,耶稣遇到了尼哥底母。他是(1)一个犹太人,(2)是一位男性,(3)是一个道德品质高尚的人。而在《约翰福音》第4章里,耶稣在井边遇到的是(1)一个撒玛利亚人,(2)一名女子,(3)一个道德败坏的人。但是两者都需要拯救。耶稣对待这个妇人,就像他对待尼哥底母一样,充满仁慈、态度亲切,给她尊重。这是为什么?因为

人人都重要。

不管你是否宗教信仰;不管你是男是女;不管你是个品德高尚的人还是个作风败坏的人;不管你是社会名流还是无名小辈,上帝同样爱你。你是按着上帝的形象造的(创世记1章26节)。你是上帝眼中特殊的人。耶稣为你死在十字架上,即使这只是你一个人的需要,他也会这样做。

作者约翰在耶稣与这撒玛利亚妇人的井边对话中插入了一句解释性的话:“原来犹太人和撒玛利亚人没有来往”(9节下)。这并不是说犹太人不和撒玛利亚人打一点交道,他们在商业上还有往来。不管怎么说,众门徒还刚刚去撒玛利亚人的镇上买食物了。约翰在这里强调的是一般情况下他们没有社会交往。新英语版《圣经》(NEB)给出了另一个可考虑的译文:“犹太人和撒玛利亚人……不共用器皿。”犹太人不吃盛在撒玛利亚人器皿里的饭,也不喝里边的水,因为他们认为这些器皿被玷污了。可是,当耶稣向这位妇人讨水喝时,他已经准备从她的器皿里喝水了。为什么耶稣要做与他本族的社会习俗相反的事呢?因为这对他说来是一位非常特殊的妇人;因为在主耶稣的眼里,人人都重要。

一番惊人的陈述

(约翰福音4章10-15节)

“耶稣回答说:‘你若知道神的恩赐,²和对你说,‘给我水喝’的是谁,你必早求他,他也必早给了你活水’”(10节)。犹太人认为,流动的溪水才是“活水”,而不是积聚在井里的水。然而更重要的是,先知们用“活水”一词来指代上帝的存在及力量,它能解除人们心灵上的饥渴。因此耶稣所言指的是精神活力,是精神生活所具有的潜能。

就像以往一样,耶稣的这个“学生”没有领会他的意思。

妇人说:“先生,没有打水的器具,井又深,你从哪里得活水呢?我们的祖宗雅各将这井留给我们,他自己和儿子并牲畜也都喝这井里的水,难道你比他还大吗?”(11-12节)³。

对耶稣及其听众来讲,这是经常发生的情况。耶稣喜

1. 关于这段历史,请参见《圣经旧约》中的《列王纪下》第17章第6节和第24节。

2. 根据《约翰福音》第3章第16节,耶稣自己就是神给这个世界的恩赐。

3. 这口井原来有100至150英尺深。从那时起,人们不断朝那井里扔石块,现在只有约50至60英尺深,井上有盖。

欢使用意味深长的语言，作出振聋发聩的论断。而他的听众往往会按照字面意思来理解他的话，因而产生误解。然后耶稣会引导他们，总是在心灵上让他们豁然开朗。

“耶稣回答说：‘凡喝这水的（即井水），还要再渴；’”（13节）。这话可推而广之，用到我们生活中的各个方面。我们喝了又会渴；饱了又会饿。我们虽然有过一段快乐时光，但这美好的感觉稍纵即逝，然后又得重新寻求欢乐。我们生活中的一切，无论是成就，或是名利，或是快乐，都转眼成烟云。

耶稣接着说：“但人若喝我所给的水，就永远不渴；我所给的水，要在他里头成为泉源，直涌到永生”（14节）。耶稣这里讲的是基督之道所含的力量、喜乐和动力。他实际上在说，“先知们预言的会由弥赛亚带来的一切，我都能带来了。你可以拥有丰富的生命！”

耶稣的话听起来十分美好，但这个妇人没有弄明白耶稣所讲的意思。妇人说，“先生请把这水给我，叫我不渴，也不用来这么远打水”（15节）。她言下之意是：“真是太好了！我再也不用顶着炎炎烈日走半英里地来去水了！我实在是不想再提这个罐子了！”

使人醒悟的问题

（约翰福音4章16-18节）

耶稣既已赢得那妇人的注意，就准备给她的心灵动手术了。他可不是一个临阵退缩的外科医生。“他对她说，‘去叫你丈夫也到这里来’”（16节）。我们来到主这里之前，首先必须停下来，对自己进行诚实坦率的审视……用上帝的话做镜子来照一照自己……看一看真实的自己。而这也正是耶稣在这里要这妇人做的。

“妇人说，‘我没有丈夫’”（17节上）。话说到这里之前，妇人还一点都不显得理屈词穷。相反，她非常能说会道，甚至有点油嘴滑舌。但现在她仅能说出这五个字，几乎无言可对。我们差不多感受到了她当时的窘迫。

“耶稣对她说，‘你说没有丈夫是不错的。你已经有五个丈夫；你现在有的并不是你的丈夫。你这话是真的’”（17节下、18节）。也就是说，她还算说了实话。

与耶稣面对面接触，一开始可能会让人感到不舒服。这件事过后不久，耶稣去了加利利，然后回到迦百农。彼得重操旧业，回家打鱼去了。《路加福音》第5章讲到了一个捕鱼的故事，相当神奇。彼得曾跟随耶稣去过很多地方，但他是在这次捕鱼的经历中第一次充分地见识了耶稣的荣耀和大能，在那荣耀的光照之下他也看清了自己的面目。他喊道，“主啊，离开我，我是个罪人”（路加福音5章8节）。

有人说负罪感在福音中毫不重要，但其实不然。上帝不想让我们一辈子都觉得自己罪孽深重。但只有在明白了自己心灵上的需要之后，我们才能够真正感激上帝对我们的仁慈和恩典！

请注意，这妇人是谁，是怎样的人，耶稣是了如指掌的。耶稣后来让一位有罪的妇人用膏油膏他的脚，他的敌人还以为他不知道那妇人的为人呢。耶稣确实知道她是什么样的人，就像他清楚那撒玛利亚妇人的为人一样。无论如何，她在他看来仍有特殊的意义。所以，耶稣审视我们的内心和生活时，不仅仅看到了我们的缺点、毛病和挣扎，还看到了我们的优点、潜力以及在上帝的帮助之下我们将成为什么样的人。在我们现在讲的这个故事中，耶稣从这位妇女身上看到了一个能将整个城市带上信仰之路的人。对耶稣来说，人人都重要。

一场意义重大的讨论

（约翰福音4章19-26节）

耶稣说明了那妇人心灵上的需求时，她是如何回应他的呢？很明显，她故意改变了话题（19节）。你跟某人一起学习《圣经》时，当触及对方心灵上的需求时，是不是也出现过他转移话题的情况呢？

“妇人说，‘先生，我看出你是先知’”（19节）。撒玛利亚人只信奉《旧约》的前五部书，从创世记到申命记。这些书很少谈及先知。尽管撒玛利亚人不愿承认，他们还是从犹太人那里学到了一些东西。就像这位妇人一样，她知道一些关于先知的事情，认为耶稣就是其中一位。

因此，她实际上在说：“先知，让我问你一个问题。”“我们的祖宗在这山上礼拜，你们倒说，应当礼拜的地方是在耶路撒冷”（20节）。她的话中之话是：“哪个说法对呢？”在尼希米拒绝了撒玛利亚人的帮助之后，撒玛利亚人就在基利心山上造了自己的神殿⁴，并编出许多关于基利心山的神话来，说它是亚伯拉罕拿以撒来献祭的地方，是麦基洗德遇到亚伯拉罕的地方，是以色列初进应许地而设立第一个祭坛的地方。基利心山离叙加不远，是撒玛利亚人最神圣的地方。那妇人谈到“这座山”时，说不定还在用手指呢。

耶稣回答说这两个答案都不对：“妇人，你当信我。时候将到，你们拜父，也不在这山上，也不在耶路撒冷”（21节）。在将来的基督国度里，敬拜的地点并不重要，重

4. 参见《圣经旧约》中的《尼希米记》第4章第1-3节，第6章第1-4节。为了给基利心山增添荣耀，撒玛利亚人歪曲了《圣经》和历史。

要的是你敬拜谁。(前千禧年主义者声称耶路撒冷将恢复为敬拜的中心,但耶稣的话让我们明白没有比这个说法更离谱的了。)⁵

他接着说:“你们所拜的,你们不知道;我们所拜的,我们知道,因为救恩是从犹太人出来的”(22节)。耶稣之所以说“救恩是从犹太人出来的,”是因为弥赛亚出自犹太民族,而且最初的福音传道人也都是犹太人,如彼得和保罗,后来又成为犹太人成了最早的一批基督徒。

耶稣虽然关照爱护那妇人,却毫不犹豫地指出她在德行上和教义上的错误。接受某个人并不意味着接受他生活中的错误行为。如果你的朋友做出了不道德或是有违教义的事情,而你却听之任之,这并不是爱,而是缺少爱的行为。

然后,耶稣又说道:“时候将到,如今就是了[再过几个月,神的国度教会就要建立了],那真正拜父的,要用心灵和诚实拜他,因为父要这样的人拜他”(23节)。敬拜的地点并不重要,重要的是拜“谁”和“怎样”去拜。拜谁呢?是拜“天父”。究竟怎样去拜呢?“用心灵”,即是像上帝指示的那样,发自内心的去拜。“用诚实”,就是根据上帝的教导去拜。在《约翰福音》第17章里,耶稣作了一段精彩的祷告,他说,“你的[上帝的]道就是真理”(约翰福音17章17节)。

关于什么才是真正的敬拜,耶稣做了下面这个精辟的总结:“神是个灵,所以拜他的,必须用心灵和诚实拜他”(24节)。这一段经文可以使我们学到很多关于敬拜的教导,但是在这一讲里,我们主要关注的是耶稣和他周围人之间的关系。

“妇人说:‘我知道弥赛亚(就是称为基督的)要来;他来了,必将一切的事都告诉我们’”(25节)。撒玛利亚人心中关于弥赛亚的概念也是借自于犹太人。请大家注意一下,这位妇人的信心是如何逐步增长的。她先是将耶稣称为“一个犹太人”(9节),后又称他为“先生”(11节,类似于“老爷”的尊称),再后来,她称他为“先知”(19节)。现在耶稣说的话又让她想起“弥赛亚”(25节、29节)。

“耶稣说:‘这和你说话的就是他’”(26节)。《圣经》原文直译为“和你说话的,就是那自有永有的”。耶稣的意思是,“你在寻找弥赛亚吗?我就是!你在寻找答案吗?我就是!你在寻找希望、帮助和那能使你的内心不再饥渴的东西吗?我就是!”

5. 前千禧年主义 (premillennialism) 主张在基督再临之后,世界末了之前,地上要有千禧年国,即基督亲自为王治理世界的一千年。

振奋人心的插曲

(约翰福音4章27-38节)

门徒们带着食物回来了。“当下门徒回来,就希奇耶稣和一个妇人说话;只是没人说:‘你是要什么?’或说:‘你为什么和她说话?’”(27节)。

“那妇人就留下水罐子”(28节上)。她将水罐子丢下,可见她是多么兴奋,也表明她打算再回来。

往城里去,对众人[注意是“众人”,不是“女人”]说:“你们来看!有一个人将我素来所行的一切事[自然的夸张,我们都这样]都给我说出来了,莫非这就是基督吗?”众人就出城,往耶稣那里去(28节下-30节)。

在撒玛利亚人赶往那口井的间隙,耶稣就利用这段时间教导他的门徒。

这期间,门徒对耶稣说:“拉比,请吃。”耶稣说:“我有食物吃,是你们所不知道的。”门徒就彼此对问说:“莫非有人拿什么给他吃吗?”(31-33节)

像他教导尼哥底母和那妇人一样,耶稣也教导他的门徒。他先是说出一句意味深长的话,门徒按照那话的字面意思去理解而对其产生误解,然后耶稣就引导他们达到心灵上的觉悟。“耶稣说:‘我的食物(我心灵的食粮)就是遵行差我来者的旨意,作成他的工’”(34节)。门徒们怎么会这么难听懂他们的老师!虽然他们这样冥顽不灵,耶稣还是非常关心他们。他很耐心地给他们解释,因为人人都重要!

耶稣于是将形象的比喻从食物转到了收获。先有收获,再有食物。他引用了一句人人都很熟悉的犹太人等候丰收的术语,“你们岂不是说,‘到收割的时候,还有四个月吗?’我告诉你们,举目向田观看,庄稼已经熟了,可以收割了”(35节)。换句话说,“你播种时就知道要等四个月才是收获季节。你们可以感到撒玛利亚目前的情况是一样的。种子早就播下了,现在到了收割的时候!”当耶稣说“庄稼已经熟了”时,也许他正指着身着白袍、倾城而出的撒玛利亚人呢。

令人心满意足的丰收

(约翰福音4章39-42节)

耶稣讲完关于收割的话题时,撒玛利亚人已经赶到了。

那城里有好些撒玛利亚人信了耶稣,因为那妇人作见证,说:“他将我素来所行的一切事都说出来

了。”于是撒玛利亚人来见耶稣，求他们在他们那里住下，他便在那里住了两天。（39-40节）

尽管耶稣有急事要赶到加利利去，他还是用了两天的时间和那些血统不纯的撒玛利亚人在一起，因为人人都重要。

“因耶稣的话，信的人就更多了”（41节）。他们见到了耶稣本人，亲耳听到了他要说的话，又目睹了他的为人和他对所有的人的爱，于是信的人愈来愈多。

耶稣把这些受歧视的人比喻为“可以收割的田，”对他们如此充满信心，是不是搞错了对象呢？现在请看文本的最后一节，“他们便对妇人说：‘现在我们信，不是因为你的话，是我们亲自听见了，知道这真是救世主’”（42节）。这句话说的多好啊：“我们……知道这真是救世主。”而耶稣最亲近的追随者，他的使徒们，都认为他只是犹太人的救主；直到上帝显异象给彼得后，他们才有所理解⁶。相反，这些撒玛利亚人却能把耶稣看作全世界的救主！

结语

如果你活在这个世界上，如果你行走在这个地球上，耶稣就是你的救主。你是他心目中特殊的人！他爱护你，关心你，愿意和你在一起共度时光。他曾为你而死，将来也永远不会放弃你。为什么这样？因为人人都重要，而你就是其中一个。



基督教是爱的宗教，
其关于爱的立场都源于《圣经》的教导。

爱是什么？

保罗写道：“爱是恒久忍耐，有有恩慈；爱是不妒忌，爱是不自夸，不张狂，不做害羞的事，不求自己的益处，不轻易发怒，不计算人的恶，不喜欢不义，只喜欢真理；凡事包容，凡事相信，凡事盼望，凡事忍耐。”

《哥林多前书》13章4-7节

爱从何来？

约翰写道：“亲爱的朋友们，让我们彼此相爱吧！因为爱来自上帝，有爱的人就是上帝的孩子，也认识上帝。没有爱的人，就不会认识上帝，因为上帝就是爱。上帝是这样向我们展示了他对我们的爱：他派遣他的独生子来到世上，以便让我们通过他而有生命。这是真正的爱；真正的爱是上帝对我们的爱，而不是我们对上帝的爱。他派遣他的儿子作为祭品，除去了我们的罪孽。”

《约翰一书》4章7-10节

应该爱谁？

耶稣说：“你们也听说过这样的话：‘爱你的朋友，恨你的敌人。’我告诉你们，要爱你们的敌人，要为迫害你们的祈祷，这样你们才会成为天父的好孩子。父让太阳升起，照耀好人和坏人，并降雨给正直和邪恶的人。如果你们只爱那些爱你们的人，那么，你们能得到什么奖赏呢？就连税吏也能做到这点，不是吗？所以，你们必须像天父亲那样尽善尽美。”

《马太福音》5章43-48节



6. 关于上帝给彼得的异象，请参阅《使徒行传》第10章9-16节和34-35节。

=====

Studies of Biblical Literature © 2004 by Truth For Today Publications.